

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.006

Suscripción 2 pesetas al mes

COMENTEMOS...

¡Pensemos en la muerte!

Es la de hoy fecha en la que ritualmente consagramos un día del año, en nuestras oraciones y en nuestras lágrimas, a la memoria de los que ya nos han precedido en el viaje eterno al no ser de nuestra vida corporal. ¡Rezad y llorad, el cristiano y sublime bálsamo para los grandes dolores del alma!

Pero esas oraciones y esas lágrimas junto a la tumba de nuestros muertos deberían tener, también, una poderosa repercusión de eficacia en la norma de conducta a seguir por los que continuamos luchando en la vida, con las inevitables alternativas de alegría y sufrimientos. Y no la tiene, por regla general; y de aquí arrancan las iniquidades y las vergüenzas todas en que los humanos somos principales y responsables autores.

¡Qué inconsciente, qué alocada es la Humanidad!... Marcha por la vida sin preocuparse de lo interior de su misión terrenal! Ni le detiene y sobrecoge de espanto el recordar la sentencia divina, que necesariamente tiene que cumplirse: que es polvo y que en polvo se convertirá.

¡Pensemos en la muerte! Si pensáramos en que solo transitoriamente andamos por la vida, nuestros pasos serían siempre firmes y resueltos en pos de la Justicia, de la Caridad, del Bien, de la Lealtad, de la Fraternidad humana... ¡en pos de las enseñanzas de Cristo, suprema belleza y perfección suprema de todo lo creado!

Con frialdad funestísima no piensan en la muerte los humanos; y por eso unos a otros se tratan con una enemiga de fieras salvajes. ¡Qué doloroso y despreciable espectáculo ofrece a diario la Humanidad! En lucha de exterminio canibalístico, los humanos se asaltan y arremeten con zarzapos de envidia, de ingratitude, de traición... Para llegar a la propia convenien-

cia, al logro de un fin cualquiera—licito o ilícito—, cada humano no repara en los medios empleados y trepa por sobre el prójimo adversario, que le obstaculiza su ruta de ambiciones, y sin piedad le pisotea en su honor, en su hacienda, en sus ilusiones, en su vida misma, ya que ni la monstruosidad del crimen le detiene en su obra fratricida, pues ante Dios todos los nacidos somos hermanos.

¡Hay que pensar en la muerte cada día, cada hora, cada minuto de nuestra existencia!... Pero no en miedosa inquietud de todos los instantes, que paralice las funciones creadoras de nuestro cerebro, ni condena nuestros brazos a inmovilidad ineficaz para el trabajo; sino como punto de partida para nimbear nuestras acciones cotidianas con los ideales resplandores del Bien, de la Caridad, de la Justicia, de la Fraternidad, de la Lealtad...

¡Siempre pensemos en la muerte, esa sanción igualitaria—por su procedencia ultraterrena—para los humanos de toda condición y categoría social!... Y al ver como abandona la vida un semejante nuestro, de improviso, cuando la víspera lo habíamos contemplado lleno de salud y de bienestar, en pleno éxito de su inteligencia y de su esfuerzo optimista o entregado a miserables maquinaciones de la perversidad y del pecado, hagamos un alto de arrepentimiento en nuestra marcha del viajero terrenamente circunstancial, y apresurémonos a rectificar de nuestros actos—pensando en una más allá de celestiales recompensas—todo aquello que no se inspire en móviles dignos, en nobles y desinteresados anhelos individuales.

¡Pensando en la Muerte es como deben los humanos pensar por la Vida!

PERALES.

Para "GACETA DE TENERIFE"

Mirando a la pantalla

Divagación sobre la producción cinematográfica española

La producción cinematográfica nacional, aunque ha dado un avance poderoso en su divulgación artística, está aún en mantillas. Le faltan dos elementos formidables para que su triunfo, allende las fronteras, sea definitivo: dirección artística y capital. Hasta ahora todo se hace pobremente, mermando, esquilmando los sueldos de los actores, procurando ahorrar, cínica en los roajes, poniendo trabas y dificultades cuando los exteriores son fuera de un plano determinado; mermando personajes y pagándolos muy mal, cuando se trata de grandes conjuntos. Y así no hay forma posible de hacer producción nacional. Luego los asuntos, que carecen de originalidad, contribuyen al fracaso de las películas. Se filman zarzuelas del viejo repertorio, cuyos argumentos o episodios retratan costumbres pasadas, o comedias de éxito dudoso, faltas de nervio vital, por ser sus asuntos pobres e incolores; yo creo, y conmigo deben pensar las personas sensatas, que para llevar a la pantalla obras teatrales o novelas deben filmarse las que verdaderamente sean consideradas como joyas de la literatura nacional. Y para eso sin mirar gastos, ni economías, a fin de no caer en defectos de pobreza artística, ni incurrir en el mayor y más lamentable: el del anacronismo.

Excluyendo *La Casa de la Troya*, ésta, y dos o tres más prendas en exteriores, todas cuantas películas se han filmado en España carecen de interés, de técnica; de todo, en una palabra. Además, los productores no cuentan con la exportación. Ni piensan que en el Extranjero deben cono-

cer el alma nacional, en sus distintos aspectos y costumbres regionales.

En la mayoría de las películas surge en seguida la *españolada*... No conciben los productores un asunto sino a base de "corridos de toros" y "vidas románticas de contrabandistas y ladrones"...; ya que en las naciones europeas tienen la visión de una España de pandereta, ayudan con estas producciones de ambiente flamenco a aumentar ese mal concepto de nuestra Patria... Y es menester que nos conozcan desde otro punto de vista español. España no es solo Andalucía... Somos tan ricos, o más que otras naciones, en paisajes bellísimos para exteriores, en usos pintorescos, dignos de plasmarse en historias de amores y narraciones cinematográficas...

Decididamente, España es un rico veneno sin descubrir aún por los productores. Filón—que después de rendirles ganancias pingües—, les daría esa aureola magnífica que presta a cuantos hacen patria, sin olvidarse, ¡claro está!, del Arte y la Belleza...

Andrés DE LAS CASAS.
Madrid, Octubre de 1929.

Tenedor de libros

Se ofrece para trabajos por hora, en oficinas de comercio. Larga práctica en toda clase de asuntos comerciales.

Razón y detalles: Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife

PAGINAS SELECTAS

Las tres Gracias del Infierno

Reunidas la Hipocresía, la Calumnia y la Traición, acordaron dar cuenta a Satanás de sus respectivas diputaciones, con cuyo objeto encamináronse al Infierno Iban a paso inseguro y torcido, meditando nuevas maldades para el buen servicio de su señor y amo.

La Hipocresía, con los ojos bajos, miraba al suelo en su habitual actitud de humildad mentirosa. La Calumnia mostraba en el rostro encendido la expresión de una alegría infame por las honras que ha arrebatado, por los daños que ha hecho. La Traición revolvía sus ojos febriles con relampagueos de un mirar asesino.

Las tres Gracias del Averno, las tres musas del mal, son buenas mozas al estilo de belleza que en los profundos reinos de Satán se conoce. Los que entre nosotros las hace horribas, repulsivas, deformes, entre los demonios las hace hermosas. Y no bien entran en los infernales dominios, cuando diablos, y diablillos condenados y réprobos, empiezan a echarles los más finos requiebros.

—¡Oh! por la gracia y la zandunga!—suele gritarle a la Calumnia un desconocido diablazo que fué de tierra de Ronda. ¡Viva tu mare y tu pare y toda tu parentela!

—¡Vaya por lo modosa y lo bien mirada! Guárdate nuestro padre Lucifer...—le dice muy convencido a la Hipocresía un prototipo de Madrid condenado a causa de ruines manejos políticos.

—Mírame, mírame con esos ojos que malan...—le canta a la Traición un traidor de no sé qué país, mientras unos diablillos lo frien como si fuera un huñuelo.

Y vuelan piropos en diversos idiomas. ¡Ah, les belles femmes!, exclaman los franceses; ¡very pretties!, prorrumpan los ingleses; ¡celesti Aditi!... modulan dulcemente los italianos.

La ovación es completa, estruendosa. Las tres Gracias del Infierno pasan por entre los freideros levantando clamores de admiración y entusiasmo. Los preceitos interrumpen el estridor de sus quejas y el chirriar de sus dientes para aclamarlas.

Satanás, cuando le demandan audiencia se las concede al momento, y las recibe en su salón de honor, sentado en el más alto y lujoso de sus tronos, con su mejor corona de huesos sulfú... Eriza el rabo en señal de placer... acaricia los cuernos y les dice muy política:

—Salud, señora Hipocresía. Siéntese usted, señora Calumnia. Mis parabienes, señora Traición.

Dicho esto, oye atentamente el relato de los servicios prestados por las tres Gracias infernales, queda siempre satisfechísimo, les comunica nuevas instrucciones que ellas cumplen al pie de la letra, y las invita a refrescar, digo, a calentarse presenciando el ahicharramiento extraordinario de algún huésped de mucha cuenta recién llegado.

Francisco GONZALEZ DIAZ.
Toror, Octubre de 1929.

En la Exposición Ibero Americana

Inauguración del Pabellón de Canarias

En los siguientes términos da cuenta nuestro querido colega *El Correo de Andalucía*, de Sevilla, en su número del 25 del pasado mes de Octubre, de la inauguración del Pabellón Canario en la Exposición Ibero Americana:

En la puerta del Pabellón de Canarias situado en el sector Sur, esperaban a la Real Familia y al jefe del Gobierno los señores Acinas, presidente de la Diputación de Las Palmas; Salazar, de Tenerife; Torres Edwards, delegado del Pabellón; Ley (don Emilio), director de la Compañía de vapores interinsulares; el director de *La Unión*, don Domingo Tejera, ilustrado canario; el señor Hurtado de Mendoza, don Pedro Capote y otras personalidades.

Poco después de las doce llegaron los Reyes al Pabellón de Canarias, siendo obsequiados la Reina y las Infantas con soberbios ramos de flores.

Los Reyes se detuvieron un momento en el vestíbulo, artísticamente decorado con motivos regionales, viéndose al fondo una preciosa celosía de madera tallada.

Inmediatamente, y acompañados por los señores antes citados, entraron en la sala dedicada a la provincia de Tenerife, que ha sido decorada con el mayor gusto por los distinguidos artistas don Francisco Bonini y don Pedro Gueza.

En uno de los testeros se admira entre otras obras de arte un tapiz representando la conquista de Tenerife, que hace pareja con otro situado al lado y que representa la derrota de Nelson en Tenerife donde perdió un brazo.

Por doquiera se ven cuadros, maquetas y fotos, y como curiosidad un gran puro que mide tres metros de largo y que pesa 97 kilos. Este formidable cigarro es de tabaco canario y el tabaco empleado en su confección pueden hacerse 18.000 cigarros ordinarios.

En la sala destinada a las exhibiciones de Las Palmas se ven preciosas demostraciones de cerámica, utensilios antiguos minerales, etc., así como una maqueta de la isla de Gran Canaria. Hay allí también

admirables labores de encajes y objetos fabricados con palma.

Las reales personas se detuvieron ante los famosos bordados canarios, que constituyen una maravilla.

En otra sala se ven los stands de tabacos, maderas, exposición de frutas naturales, etc., etc., y en este último departamento se admira una magnífica vidriera alquímica de Tenerife hecha por el artista Pedro de Gueza.

El Rey fué obsequiado con un artístico cuebillito hecho en Canarias, con mango incrustado en oro y plata, y la Reina y sus hijas con calados de Tenerife.

Al presidente del Consejo se le ofreció un artístico mueble de ébano y cedro con muestras de todos los tabacos que se producen y manufacturan en las islas.

Los Reyes y el presidente del Consejo felicitaron a los delegados de Canarias en la Exposición y al señor Hurtado de Mendoza por sus admirables trabajos decorativos.

CONTABLE

para trabajar por horas, se necesita dirigirse a las iniciales I. R. M., en la Administración de este diario.

La obra de los Soviets

Instintos de venganza

El Matin, de París, dice que un hijo del señor Besedowski, primer consejero que fué de la Embajada de los Soviets en Berlín, niño de diez años de edad, ha sido objeto ya de varias tentativas de secuestro por ciertas personas que, según se cree, son agentes de la *Cheka* rusa, y obedecen instrucciones del Gobierno soviético, animado de un deseo de venganza.

Hasta ahora, todas las tentativas han abortado, ante la vigilancia de la Policía francesa.

lino a la Santa Sede y desconociendo la necesaria gestación y madurez de estos asuntos, sorprendidos por el hecho de la reconciliación, temieron ver en ella un gesto dictatorial del "Duce", ajeno a la conciencia popular y por consiguiente sin el apoyo de la opinión para el futuro, y aún lo que es peor, el triunfo diplomático de una enmascarada política cesarista, ordenado a sacar el máximo provecho de la amistad con la Santa Sede. No; Mussolini, antes de asumir las altas responsabilidades del Poder, cuando sólo ostentaba en la Cámara italiana la jefatura del fascismo, compartiendo el parecer de la Prensa nacional, decía en medio de los aplausos del Parlamento: "Hay un problema que se levanta mucho más alto que todos estos problemas contingentes y sobre el cual yo reclamo la atención de los representantes del partido popular, y es el problema histórico de las relaciones de Italia y el Vaticano. Yo afirmo que la tradición latina e imperial de Roma está hoy representada por el Catolicismo. Si como decía Monmoulin, hace veinticinco o treinta años, no se puede permanecer en Roma sin una idea universal, yo pienso y afirmo que la única idea universal

Los puertos de Canarias

Un ejemplo a seguir

En su número del 26 del pasado mes de Octubre, nuestro colega *El Tiempo*, de Santa Cruz de la Palma, publica las siguientes líneas, con el título de *Un ejemplo a seguir*, las que nos complacemos en reproducir por aludir en ellas a lo que en GACETA DE TENERIFE ha propuesto nuestro querido compañero *Perales*: "La Sociedad de Amigos del País de Tenerife, recogiendo la iniciativa de GACETA DE TENERIFE acaba de acordar el convocar una Asamblea para que de ella salga constituida una Junta de Defensa de aquel puerto, cuyo tráfico marítimo se considera amenazado por una definitiva paralización.

Si la Sociedad de Amigos del País de La Palma no se encontrase desde hace tiempo monitizada, sería cosa de brindarle este ejemplo de interés vigilante proponiéndole no la constitución de una Junta de Defensa de nuestro puerto, puesto que no lo tenemos, sino una Junta creadora del puerto, una Junta gestora que después de activar los trámites por que necesariamente tienen que pasar en España todos los expedientes, hiciera por que se termine de una vez esa desgraciada espigón, que por tantas vicisitudes y desgracias ha tenido que atravesar y ponerlo luego en condiciones de que se puedan hacer operaciones por él.

Algo más nos cuidamos ahora de nuestros intereses públicos, pero no hacemos aun por ellos todo lo que podemos y debemos hacer. Más de un mes hace que se encuentra el proyecto reformado del puerto en esta Ayudantía de Marina pendiente de un informe que puede despacharse la vez en una hora y aun no se sabe el tiempo que tardará en salir para Madrid, si

alguien no se apina de nosotros y hace que se despache cuanto antes.

Todos sabemos lo que el puerto significa para la isla; todos estamos pendientes de su terminación, pero pocos somos los que seguimos la pista al proyecto reformado, impulsando con todas nuestras fuerzas y todo nuestro entusiasmo su tramitación. Porque no basta ocuparse de él un día y poner dos o tres telegramas a Madrid; no. Es necesario no perderle de vista un momento, no dejar que se paralice más de lo que es menester en el engranaje de la máquina burocrática y acudir, si fuere preciso, a allanar cuantos obstáculos y dificultades entorpezcan su marcha."

De interés para los agricultores

El Sindicato de Fabricantes de Tabacos de Tenerife contratará con los señores agricultores que deseen cultivar tabaco, siempre que dicho cultivo se sujete a las normas que previamente le serán indicadas.

Toda clase de informes se facilitará a los señores agricultores en la oficina de dicho Sindicato, calle Méndez Núñez número 13, por la Comisión nombrada al efecto, los días laborables, de tres a cinco de la tarde.

María del Carmen Gavifo

PROFESORA DE SOLEO Y PIANO CON TITULOS

Para informes y matrículas en la Secretaría del "Colegio del Sagrado Corazón de Jesús".

IMELDO SERIS, 61

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, sábado, 2 de Noviembre, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Antonio Ribot	8.017'95
José G. de Alba	7.058'67
Antonio Bermejo	2.127'99
José Conejo	55.336'15
Enrique Abat	24.856'48
José Joaquín Ruiz	3.164'67
José Molowny	1.898'00
Manuel Tauroni	4.376'84
Santiago Taular	1.386'51
Miguel Ferrer	6.960'74
Antonio Bermejo	7.272'27
Doroteo J. Rancero	1.191'67
Eduardo Clumppin	19.747'14
Angel Delgado	1.333'80
L. de la Roca	10.882'64
Andrés Díaz	14.081'71
Estanislao L. de Vergara	5.525'32
M. del Castillo	7.320'73
M. de la Roca	7.122'82
José Lite	23.591'28
Angel de Mingo	9.436'99
Julian Guerra	23.970'78
A. Daroca	65.243'95
Enrique Ramirez	4.959'49
Francisco La-Roche	7.080'61
Juan Jesús Díaz	777'74
Antonio Ramirez	4.485'71
Sr. administrador principal de Correos	7.599'99
D. Manuel Sansón	4.552'21
Sr. jefe Centro Telégrafos	972'20
D. Damián Alza	1.236'18
Domingo Gorroñán	3.598'39
Sr. inspector principal Sanidad	44'12
D. Enrique Ascanio	829'08
V. González	3.907'90
José G. de la Paz	500'00
Manuel García	5.323'26
Rogelio Suárez	8.132'00
Antonio Cejas	824'99
Antonio Santana	888'33
José Conejo	1.533'34
Sr. tesorero-contador	40.330'49

LEA USTED

"Gaceta de Tenerife"

que existe hoy en Roma es la que se irrada del Vaticano" (3).

¿Cuál era, entretanto, el pensamiento de la Santa Sede frente a las manifestaciones de sus tradicionales adversarios?

Cuando tocaba a su término el referido debate de la Prensa, publicó el "Osservatore Romano" un artículo de su director, el conde Dalla Torre, en el que se reflejaba claramente el sentir del Vaticano: "Tomamos nota, decía, porque la Santa Sede y los católicos no han pensado ni afirmado jamás otra cosa, aun cuando del otro lado se consideraba el problema como inmutablemente fijado en una irreductible concepción de la soberanía del Estado: soberanía que en realidad no había de ser amenazada ni comprometida por cualquiera solución recíprocamente aceptada de común acuerdo. No solamente la Questión Romana existe, no solamente es de interés nacional el resolverla, sino que la solución territorial es posible y necesaria. Sin entrar en el mérito de las diferentes proposiciones territoriales, sólo nos fijamos en el punto acerca del cual todos nuestros colegas están de

acuerdo, a saber, que la soberanía "de jure" no existe hoy de una manera perfecta más que en un territorio; esto estuvo siempre en la mente de la Santa Sede y de los católicos, aun cuando sus adversarios no querían ver en ello un elemental axioma jurídico sino un prejuicio sectario. La libertad y la independencia en su plenitud perfecta, impuesta por la naturaleza de las cosas y necesaria a un poder espiritual, no puede concretarse sino por medio de la soberanía; esta soberanía en el estado actual del Derecho público de las naciones, no puede existir si no está fundada en un territorio. Nadie ha pensado ni afirmado jamás otra cosa; del propio modo que nadie ha imaginado que por este motivo pudiera ser disminuida y ofendida la soberanía del Estado. Las Viejas acciones lanzadas contra el Vaticano, a saber, la sede de dominación, el deseo de humillar por medio de reivindicaciones territoriales al Poder laico, la esperanza de debilitarlo, la ambición de un Principado civil por lo que vale en sí mismo; todo ello se derrumba no sólo ante la nada sospechosa dignidad moral de la Iglesia, sino también ante el simple y puro principio lógico y jurídico que

Folleton de GACETA DE TENERIFE (10)

La Questión Romana y el Tratado de Leirán

por el canónigo Dr. D. JOSE GARCIA ORTEGA

mente el asunto con la mayor amplitud y serenidad. Comenzó el "Tempo", órgano del partido de Giolitti, por afrontar la cuestión del poder temporal, hablando de "el espacio necesario a la Autoridad suprema del Catolicismo para el ejercicio de sus poderes": "Es necesario, decía, para que esta vieja y embarazosa Questión Romana llegue a una conveniente solución, que la política italiana se persuada de esto: no será una disminución de los derechos del Estado dejar a la plena posesión del Pontificado la zona de territorio que le es necesaria para que a los ojos de todo el universo creyente la Santa Sede aparezca perfecta y serena-

mente al abrigo de toda ingerencia y de todo predominio por parte de una nacionalidad particular" (1).

El "Messaggero" comparte con su colega el "Tempo" la apreciación de que es necesario reconocer al Pontificado una soberanía territorial, y avanza un proyecto que, pasado el tiempo, ha venido a convertirse, al menos en parte, en una feliz realidad: "Las relaciones entre Italia y el Papado se basan en la ley del 13 de Mayo de 1871: ley fundamental del Estado italiano, pero que el Vaticano jamás ha reconocido ni mucho menos aceptado. Es, pues, evidente que toda intención de inteligencia italo-vaticana debe admitir ante todo que es necesario proceder a una revisión de la ley de las prerrogativas pontificias, sustituyendo esta ley con un acto bilateral en que el Pontífice sea uno de los contratantes. La "Ley de Garantías" no reconoce "de derecho" la soberanía del Pontífice, al paso que ninguna soberanía existe sin territorio. Esta ley, en efecto, establece simplemente en el artículo 9 que "el Gobierno italiano rinde al Soberano Pontífice en el interior del Reino los honores soberanos"

(2). Pero el territorio necesario para perfeccionar el concepto de una soberanía podría hallarse en este mismo palacio del Vaticano, del cual hoy, según la ley de 1871, el Papa no tiene más que el usufructo. El día en que Italia reconociera al Pontífice el absoluto dominio sobre los palacios Apostólicos y en que éstos fueran considerados como territorio extra-nacional, la extra-territorialidad de estos lugares sería admitida de derecho, y la soberanía del Papa vendría a ser real, dejando de ser una ficción" (2).

Los periódicos católicos tomaron parte en el debate, pero con la mayor reserva, teniendo en cuenta la extrema delicadeza del asunto, cuya última palabra era de la exclusiva competencia de la Santa Sede. Bien manifesto queda en las citas recogidas al parecer de los partidos avanzados; así se enfocaba entonces en Italia la posible solución de la Questión Romana, y he querido reflejar ese estado de opinión a través de aquella famosísima polémica, para salir al paso a la desconfianza de aquellos que, dudando de la buena fe del acercamiento del Gobierno ita-

(1) Número del 2 de Junio.

(2) Número del 5 de Junio.

(3) Discurso del 22 de Junio de 1921.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

Del Gobierno civil

NOTA OFICIOSA

El gobernador civil, señor Benito Quintero, nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

Las aguas de San Andrés

"El Progreso" publica una referencia que le ha enviado su corresponsal en Madrid sobre un artículo de "El Sol", acerca de las aguas del barrio de San Andrés.

Por lo que se ve, califica de vergonzoso el hecho de que el nombrado barrio carezca de agua potable, excita el celo del gobernador civil para que remedie la situación.

Con hechos liene demostrado el gobernador civil que se ha preocupado de tal problema desde hace tiempo, incluso rogando agua para el abasto vecinal.

La Alcaldía ha intervenido, enviando cuanto Sanidad ha ordenado como medio de atenuar un mal y un hecho inveterado en el barrio de San Andrés, y dictando medidas sanitarias, sin dejar de la mano el proyecto radical del abasto público.

Desgracias ocurridas en ese pueblo han renovado artículos, excitaciones y quejas de la Prensa y los vecinos, y algo dejó de publicarse por demasiado apasionado.

Se comprende que la necesidad cuenta los plazos por horas, y no aguantando con serenidad dilaciones. Pero la autoridad no puede obrar más que con los medios a su alcance y una vez en su poder.

Ya está el problema de las aguas de San Andrés en el final de la solución. El alcalde, señor Sanabria comunicó esta mañana con la mayor satisfacción, que, firmada en Madrid la escritura de adquisición de dinero, en la sesión del lunes se presentaría el proyecto de concurso de adquisición de tuberías para canalizar las aguas que han de llegar al barrio citado, comenzando prontamente las obras, en las que seguramente ha de intervenir el vecindario.

El gobernador civil se complace en felicitar a la Alcaldía y a los vecinos por la solución de este problema.

Lo de la escuela de La Cuesta

El inspector de Primera Enseñanza, que ha dado cuenta al gobernador civil de su viaje de visita a las escuelas de la isla de la Palma, le ha comunicado, también, la dificultad de aprobar la creación definitiva de la escuela en La Cuesta, por falta de local.

El ofrecido no reúne condiciones higiénicas, ni pedagógica alguna, y no es posible admitirlo.

Sin perjuicio de exigir a la Alcaldía de La Laguna el que no haya omitido, ni omita por parte del Municipio nada que signifique negativa o dejadez en este asunto, es necesario que por parte del vecindario de La Cuesta, tan entusiasta y decidido propugnador de la escuela, se facilite local adecuado a la instalación.

Sería curioso que, después de las gestiones gubernativas apremiantes en favor de la creación de la escuela en La Cuesta, invocando la necesidad y el entusiasmo y generosidad del vecindario, hubiera que decir al Ministerio que no se había podido aprobar la creación por falta de local.

Si la Ley autorizase o lo permitiese, aplicaría el gobernador las máximas facultades para encontrarle así ha de limitarse a exponer el caso al vecindario antes que termine el plazo, que no está lejano, para evitar un fracaso ruidoso y lamentable para la Enseñanza.

La Humanitaria

Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta sociedad, que por haber renunciado a seguir prestando sus servicios el médico don Tomás Cerviá, ha sido nombrado en su lugar el médico don José Sánchez Delgado, el cual tiene su domicilio en la calle de Alfonso XIII esquina a la plaza de Weyler. (Farmacia.)

El vicesecretario, José Nieto.

Cooperativa de la Propiedad

Se hacen préstamos sobre fincas Rústicas y Urbanas, dándose el 75 por 100 de su valor, con Amortización hasta 30 años e intereses el 5 por 100 anual.

Para informes el Delegado en esta Provincia, Viera y Clavijo 28, Santa Cruz de Tenerife.

CENTRO DE DEPENDIENTES

EL DOMINGO, 3 DE NOVIEMBRE DE 1929

GRAN MATINEE

De las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche

En los salones del local social

Ayuntamiento

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Luis Díaz García, para la casa número 34 de la calle de la Prosperidad.

A don Emilio López González, presidente de la Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas, para las 22 casas que ha terminado de construir dicha sociedad en Salamanca Chica.

A doña Concepción Fragozo Suárez, para la casa número 38 de la calle de la Prosperidad.

A doña Carmen Herrera Cabrera, para la casa número 40 de la calle de la Prosperidad.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Para esta noche, a las nueve y media se anuncia la exhibición de la extraordinaria superproducción de la Metro Goldwyn Mayer, en siete partes, "El jardín de Alá", delicada comedia cinematográfica que la noche de su estreno obtuvo un gran éxito.

Tiene la doble atracción esta cinta de que en ella toman parte la bella y elegante artista Alice Terry y el gran actor Ivan Petrovich.

Además se exhibirá la interesante "Revista número 48".

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto gran función popular, con el estreno de la magnífica película, en ocho partes titulada "A la fuerza no se ama", interpretada por la bella artista rusa Sandra Milowanoff.

A las nueve y media la producción Non Plus Ultra, en nueve grandes partes, de vigoroso argumento humano, titulada "El enemigo".

Cinema Victoria

A las siete y media y ocho menos cuarto, última exhibición de la película cómica, en dos partes, "A falta de pan...", y de la graciosísima película Fox, en seis partes, "Cupido en bicicleta".

Para la Sección de las nueve y cuarto y nueve y media, se anuncia el estreno de la extraordinaria película Ufa, en ocho partes, "El último vals", según la famosa opereta de Oscar Strauss.

El espectáculo será amenizado con un selecto repertorio del que forma parte música del famoso creador de los vales vieneses.

Cine La Paz

A las nueve en punto de la noche, estreno de la grandiosa superproducción, en siete partes, titulada "La marcha nupcial de Chopin".

Dicha película la interpretan maravillosamente los artistas Lya Marr y Harry Biesetk.

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

Por la tarde, se proyectará hoy, viernes, en el teatro Leal, la magnífica película, titulada "El regalo de boda", en siete grandes partes, y de extraordinario éxito.

En la Sección de la noche, la sorprendente cinta, en siete partes, "El espejo de la dicha", interpretada por la bella y notabilísima artista Lully Damita.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Sustracción de entradas en el Pabellón Recreativo

En la noche del día 27 del pasado mes de Octubre se notó en el Pabellón Recreativo, de Las Palmas, que faltaban unos lacos de entradas, averiguándose después que algunos de los espectadores entregaban entradas de las desaparecidas.

Al notar esto, preguntaron que quién vendía dichas entradas, respondiendo aquellos que era un tal Gonzalo Hernández Santana (a) "Bife", al que se detuvo por ser el autor de la sustracción.

Las comunicaciones aéreas

Muy en breve llegará a Tenerife el avión de la Compañía alemana "Lufthansa"

Interesantes manifestaciones del ingeniero de dicha Compañía Sr. Georg von Winterfeld.—Primeramente aterrizará el avión en el campo de Los Rodeos, marchando después a Las Palmas

Hasta la fecha nada se sabe, de una manera terminante, acerca de la llegada a Tenerife del avión de la Compañía alemana "Lufthansa", que, como ya se ha anunciado, realizará un vuelo de prueba a estas islas, para de su resultado establecer una línea desde Berlín, con escalas en Marsella y Sevilla.

No obstante la falta de noticias concretas con relación a este vuelo, hemos tratado de informarnos algo con respecto a la llegada del avión, aprovechando para ello que anoche se encontraba en esta capital el ingeniero representante de la "Lufthansa", señor Georg Von Winterfeld, quien hoy emprende viaje a bordo del vapor "Infanta Beatriz", con dirección a Sevilla.

El barón de Winterfeld, acompañado del cónsul accidental de Alemania en esta plaza, señor Groth, estuvo anoche en el Gobierno civil, visitando al señor Benito Quintero despidiéndose con motivo de su viaje.

Dicho técnico informó a la primera autoridad de la provincia acerca de la llegada del avión, así como de lo bien impresionado que marcha de

las condiciones del campo de aterrizaje.

En el Gobierno civil, después de haber visitado el barón de Winterfeld al gobernador, tuvimos ocasión de interrogar a dicho ingeniero acerca de este vuelo.

Por ello podemos anticipar que la llegada del avión será en breve, probablemente en los últimos días de la próxima semana.

Según hemos podido informarnos en nuestra conversación con el barón de Winterfeld, no se ha concedido la autorización por parte del Gobierno francés para volar sobre Marruecos, no obstante haberse dicho que era ya un hecho, creyendo el referido representante de la "Lufthansa", que antes de ocho días estará todo resuelto.

El barón de Winterfeld marcha ahora a Sevilla, en donde se encuentra ya el avión que hizo el viaje de Berlín a dicha capital, desde la cual comunicará al cónsul de Alemania en Tenerife la fecha de salida del aparato, en el que hará también viaje el propio barón de Winterfeld. El avión aterrizará en el campo de Los Rodeos, marchando luego a Las Palmas.

Gramófonos y discos.
Santiago Cruz Gómez, Snc.
Las Palmas Santa Cruz de Tenerife Arucas

ECOS DE SOCIEDAD

Enfermos

En el Sanatorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López, ha sido operado de apendicitis el joven don Demetrio Martín Izquierdo.

—A consecuencia de un accidente sufrido en su domicilio se ha visto obligado a guardar cama, nuestro estimado amigo el comisionista de esta capital don Ildefonso Encinosa Medina.

—En la vecina ciudad de La Laguna se halla restablecida de la grave enfermedad sufrida, una pequeña hija de nuestro distinguido amigo el culto letrado don José Maury y Verdugo.

—Se encuentra enfermo en Las Palmas nuestro compañero en la Prensa don Vicente Polo López, redactor de nuestro querido colega "El Defensor de Canarias", de aquella ciudad.

Viajes

Hoy se embarcará para la Península y Extranjero, en unión de su señora esposa, nuestro paisano y culto compañero en la Prensa don Romualdo Real González.

—También se embarcará hoy para la Península, el oficial de Telégrafos don Agustín Alvarez.

—Acompañado de su señora esposa ha llegado de la Península, el conde de Koznel.

—Han marchado a Las Palmas las señoritas Manuela Medina y Estela Bravo.

—En unión de su señora esposa ha hecho viaje a Las Palmas nuestro distinguido amigo don Conrado Brier.

—Con su familia ha marchado a la Península el capitán de Artillería don Federico Baeza.

—De Las Palmas ha regresado nuestro distinguido amigo don Gonzalo Cáceres y Sánchez.

—Ha marchado a la Península el alcalde de la ciudad de Arucas, don Antonio Rodríguez Uribe.

—En unión de su familia ha llegado de Las Palmas don Juan Gómez Bosch.

—El día 14 del actual mes de Noviembre llegará de Sevilla el señor don Antonio Bascón, a posesionarse del cargo de presidente de la Audiencia Territorial de Las Palmas.

—Se embarcó para Santa Cruz de la Palma, don Santiago Olózaga, en unión de su señora esposa.

—Para La Palma, Gomera y Hierro, se embarcará el próximo domingo el capitán de Ingenieros, don Julio del Junco; el de Intendencia, don Fortunato Fernández, y el de Intervención, don Luis Gómez-Landero Ballester, con objeto de pasar una revista de edificios militares.

—De la Península ha llegado la señora doña Carmen Delgado, viuda de Sánchez Lahorra.

—Ha regresado de su viaje a la Península, en unión de su señora esposa, el jefe de Contabilidad de

esta Delegación de Hacienda, don José Molowny.

—Ayer llegó de la Península, acompañado de su señora esposa, don Luis Juan.

—También ha llegado de la Península la Religiosa Sor Soledad Gobián.

—Para la Península se embarcarán hoy la señora doña Josefa Izquierdo de Núñez e hija y don Antonio Suárez y familia.

—De la Península ha llegado el teniente del Ejército, don Benito Canellas.

—Para la Península se embarcará hoy el señor Georg Von Winterfeld, ingeniero representante de la Compañía Lufthansa, que llegó a esta capital con objeto de estudiar el establecimiento de una línea aérea entre Berlín y estas islas.

—Igualmente se embarcará hoy para la Península, en unión de su señora esposa e hijo, don Daniel Silueto.

—Para igual destino hará hoy viaje, acompañada de su hija, la distinguida señora doña Clementina Brage.

—Asimismo se embarcarán hoy para la Península, don Agustín de la Cruz y señora y don Manuel González, señora e hija.

—De Barcelona ha llegado en unión de su bella hija Mercedes, la señora doña Dolores Milá, esposa del director de "Canarias Municipal" don Juan Sanz Cartanaya.

—Ha regresado de la Península en unión de su familia, nuestro distinguido amigo don Angel Romero.

—De la Península ha regresado el arquitecto municipal don José Blasco.

—Ha llegado de la Península el comerciante don Edmund Cauffield.

—En el vapor "Infanta Beatriz" se embarcará hoy para la Península nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Domingo Rodríguez.

Bodas

En breve contraerá matrimonio en esta capital, con la simpática señorita Carmen García Coello, el estimado joven don Andrés Brito.

Ayuntamiento de Garachico

ANUNCIO DE CONCURSO

Dicho Ayuntamiento acordó, en sesión de 13 del actual, abrir un concurso, por espacio de un mes, desde su publicación en el Boletín Oficial, para admitir proyectos de instalación eléctrica para alumbrado público y particular de esta localidad, sin compromiso con la admisión; de los mismos, y sujetos a las normas que están de manifiesto en la Secretaría municipal, todos los días hábiles, de diez a doce.

Villa y Puerto de Garachico, 25 de Octubre de 1929.—El alcalde, José Soler.

Vida judicial

Señalamiento

Para mañana, sábado, se halla señalada la vista de los autos de menor cuantía instados en el Juzgado de San Sebastián de la Gomera entre don Domingo Ramos Mendoza y don Francisco Trujillo Aguiar, sobre posesión de fincas, en virtud de apelación interpuesta contra la sentencia dictada por el citado Juzgado.

Informará por la parte apelante el abogado don José López de Vergara.

Sentencia

Se ha firmado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de leod, contra Francisco Velázquez Vargas, por el delito de homicidio en grado de tentativa y tenencia ilícita de arma de fuego.

Por dicho fallo se le condena a la pena de cuatro años de prisión y al pago de las costas, por el primer delito, y a tres meses de prisión y mil pesetas de multa.

Mañana regresará de la Palma la Sala de lo Criminal

En uno de los vapores correos interinsulares que mañana, sábado, llegará a esta capital, regresará de Santa Cruz de la Palma, la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, que marchó a dicha isla con objeto de celebrar los juicios de las causas procedentes de los Juzgados de dicha demarcación judicial.

El citado Tribunal lo integran los magistrados don José Rodríguez Berenguer, presidente; don Federico Campos González, don Julián Fontines Pallares; fiscal de S. M. don Clemente González y vissecretario don Luis Colla.

Los que viajan

Han llegado de la Península, doña Pilar Robles, don José Blanco, don Antonio Sanz, don José Díaz, doña Angela Pérez, don Fernando González, don José Filipes Padilla, doña María Borges, don Angel Romero y familia, don Santiago de Olózaga, don Ramón Mendoza, don Angel Vallado, don Juan Allaba, don Joaquín Fabra, doña Cristina Trujillo y hermana, don Juan de Armas doña María Rsuban, doña Antonia Quesada y don Pedro Barreda.

—De la Península han llegado a Las Palmas, don Orencio Hernández Pérez, consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos y su familia; la señora condesa de Casa Rul, doña Nieves Martínez de la Vega y Bravo de Laguna; don Manuel Hernández Rodríguez y señora, don Domingo Rodríguez Quegles, don Juan Ojeda Alvarez, don Luis Ley y Gracia, don Celestino López y señora, don José Dorrego González, el comandante de Aviación Militar laureado señor Burguete y familia, don Alberto Socorro Padrón, Mr. Winter, el futbolista don Rafael González, don José Ferrera y doña Dolores del Castillo Olivares, Vda. de Cambreleng, acompañada de su hija la señorita Josefina.

—Se han embarcado para Las Palmas, don Vicente F. Oliva, don Pedro M. Dorla, don Juan Marrero, doña Josefa Hernández, don Francisco Mayor, don Juan Reyes y don Gonzalo Márquez.

—En el vapor "Infanta Beatriz" se embarcarán hoy para la Península, don Carlos Rachans, don Justo Fernández, don Bernabé Marrero, don Antonio Herrero, don Antonio Garrido, don Antonio Suárez, señora e hijos, don Julián Ohio, don Emilio Ruiz, don H. Berry y don Mario Pelizzoli.

MATRIMONIOS

SEÑORITAS: Caballeros distinguidos casarán con señoritas de posición. Escribir: Apartado número 376 Valencia.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

En Garachico

El domingo próximo contendrán en Garachico los equipos Gara, de aquella localidad, y Español, de La Cuesta.

Ambos equipos se presentarán con todos sus titulares.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El Tiempo: Día 31 Octubre de 1929
Temperatura máxima: 24.6.
Temperatura mínima: 19.0.
Humedad relativa media: 68 centésimas.

Dirección dominante del viento: E. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 350 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 4.6 milímetros.

Precipitación acuosa: 0.0 milímetros. Estado general del cielo: Nuboso. Estado general del mar: Marejadilla. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Alondra", inglés, de Liverpool y Las Palmas; consignado a Yeoward. "Infanta Beatriz", español, de Barcelona y Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"Lanzarote", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares. "Astur Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Padrón.

"Guanche", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Fyffes.

"Boheme", español, de Puerto Abriego; consignado a Padrón.

"Sevilla", alemán, de Casablanca y Santa Cruz de la Palma; consignado a J. Ahlers.

"Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Amir", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer

"Wagner", alemán, para Las Palmas y Pointe Noire.

"Lanzarote", español, para Las Palmas.

"Colón", español, para Puerto de la Cruz y escalas.

"Boheme", español, para Puerto Abriego.

"Santa Ursula", español, para Puerto de la Cruz y escalas.

"Amir", español, para Arrecife y escalas.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Reviso a los agricultores

El Sindicato de Fabricantes de Tabacos de Tenerife avisa a los señores agricultores que actualmente tengan tabaco en rama cosechado en esta isla que, previa presentación de muestras, se les adquirirá las cantidades que tengan y deseen vender, beneficiado o sin beneficiar y a los precios que de común acuerdo se estipule en cada caso.

Horas, de tres a cinco de la tarde, todos los días laborales, en la oficina de dicho Sindicato, calle de Méndez Núñez número 13.

Desmintiendo una noticia

No ha muerto el torero bilbaíno Ale

—(C)—

Anuncian de Bilbao, con fecha 25 del pasado mes de Octubre, que el dueño del Frontón Central, don Pedro Ezquerria, ha recibido un cablegrama de Méjico, desmintiendo las noticias circuladas en la Península, asegurando que el valeroso matador de toros, llamado Alejandro Sáez ("Ale"), había fallecido en la Plaza de Toros del estado de Jalisco, a consecuencia de una cornada.

Dicho último cablegrama aclaró lo ocurrido y es que, efectivamente, fue cogido por un toro el referido diestro, quien sufrió una grave cornada, pero afortunadamente consiguió salvarse y se encuentra ya fuera de peligro y muy mejorado de la herida.

La noticia ha producido mucha alegría entre los aficionados bilbaínos, donde cuenta el diestro Ale con muchas simpatías.

EL NUEVO SOBRE Aspirina
2 Tabletas de ASPIRINA SOBE BAYER
UN REAL

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El Precentor Nacional "Martínez Anido"

Madrid 31 1745.—El día 8 de Diciembre próximo le serán entregados al ministro de la Gobernación...

El regreso del señor Amós

El ministro del Trabajo, señor Amós, que debía llegar el próximo día 4, de regreso de Ginebra...

Los sucesos en provincias

Se detienen a los autores de un asesinato ocurrido en 1913

Madrid 31 1745.—Por personal de Policía de la brigada volante, han sido detenidos Manuel Fernández...

Un obrero del muelle herido de gravedad

Ayer, entre las 7 y 8 de la noche ocurrió un sensible accidente a bordo del vapor alemán "Wamera"...

Incendio en una fábrica

Dicen de San Sebastián, que en la fábrica de la Unión Cerrajería de Mondragón se declaró un incendio...

De Cataluña

El señor Amós en Barcelona
Madrid 31 1745.—De Barcelona se reciben noticias comunicando que procedente de Ginebra llegó el ministro del Trabajo...

Recurso interpuesto por una señora abogada

Dicen también de la Ciudad Gonal, que la señora Josefa Fuertes, que ejerce la profesión de abogada...

La Infanta Isabel sufre una caída visitando la Exposición

Madrid 31 2010.—Anuncian de Barcelona, que ayer tarde, cuando se hallaba visitando la Exposición Internacional la Infanta doña Isabel...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Un obrero del muelle herido de gravedad

Ayer, entre las 7 y 8 de la noche ocurrió un sensible accidente a bordo del vapor alemán "Wamera"...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Accidente del trabajo

También dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que previo acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de tintorería de Mataró...

Interesantes declaraciones del Sr. Marín Lázaro

El porvenir de España. No tiene fe en los textos constitucionales

Madrid 31 1745.—El ilustre académico de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, señor Marín Lázaro, ha hecho interesantes declaraciones, que están siendo muy comentadas.

El señor Marín Lázaro ha manifestado que urge se ponga la mirada en el porvenir de España, emprendiendo una obra de verdadera reconstrucción nacional.

En sus declaraciones, el señor Marín Lázaro ha dicho que cree fácil se puedan coordinar mejor que en el año 1875 las fuerzas conservadoras, pues ya han desaparecido las divisiones dinásticas.

También ha manifestado que tiene poca fe en la eficacia de los textos constitucionales.

Opina que la apertura del período Constituyente debiera aplazarse, para que puedan restablecerse las libertades públicas, pudiendo participar el pueblo en la elaboración de la Constitución nacional.

En la Exposición Ibero Americana El "Jesús del Gran Poder"

Madrid 31 1745.—Comunican de Sevilla, que ha sido desmontado el aeroplano "Jesús del Gran Poder", en el que los célebres aviadores capitanes Jiménez e Iglesias, realizaron el famoso vuelo trasatlántico.

Dicho avión desmontado, queda instalado convenientemente en el Pabellón de Aeronáutica de la Exposición Ibero Americana.

En una placa colocada en el departamento en donde está el aparato figuran los nombres de los países que ha recorrido, así como las distancias y los nombres de los mencionados capitanes de aviación.

Varias noticias

La Corporación de la Vivienda

Madrid 31 1745.—La Corporación de la Vivienda tiene en estudio un proyecto de Estatuto regulador de las relaciones entre propietarios y usuarios.

Con el fin de reunir el mayor número posible de asesoramiento, ha decidido abrir una información cuyo plazo termina el 30 de Noviembre próximo.

Eclipse de Sol

El Observatorio de Madrid anuncia para mañana un eclipse de Sol, cuyo fenómeno se verá al Mediodía de Europa y África.

Imposición de la Cruz de Beneficencia

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, impuso hoy la Cruz de Beneficencia al propietario don Francisco Segovia.

Dicha preciosa condecoración se la ha concedido el Gobierno como premio a su altruismo, pues dicho señor donó los terrenos donde ha de construirse el Dispensario Antituberculoso.

El monumento a la Reina Cristina

Mañana, día primero de Noviembre, finaliza el plazo concedido para la admisión de proyectos con destino a la erección de un monumento a la memoria de la Reina Cristina.

Actualidades

Casos de tifus por la contaminación de las aguas del abasto público

En el Ministerio de la Gobernación dicen que en el pueblo de Galdácano (Vizcaya), se han dado varios casos de tifus, debido a la contaminación de las aguas del abasto público y que se ha impuesto una fuerte multa a la empresa del suministro y se conminó al Ayuntamiento para incautarse de ellas, si la empresa no las sanea en breve plazo.

Por el Ministerio de la Gobernación se han dado órdenes a los gobernadores civiles para que se haga el análisis de todas las aguas de abasto público y se le envíen copias de los mismos, así como de las medidas que se hayan tomado.

Medallas de Oro a obras de Arte

El Tribunal encargado en Barcelona de juzgar las distintas obras de Arte presentadas en aquella Exposición Internacional, de acuerdo con el Comité y las autoridades correspondientes, ha concedido las siguientes Medallas de Oro: la de Pintura, a don Joaquín Mir y a don Santiago Rusiñol; a los señores Solana y Agui, otra de Escultura; la de Dibujo, a don José Segrelles; y la de Arquitectura, a don Esteve Boy.

Una "matinée" para el domingo

La entusiasta sociedad Santa Cruz, de esta capital, dará el próximo domingo, tres de Noviembre, una gran "matinée" que estará amenizada por una nutrida orquesta.

Fallecimiento del ex-Presidente de la República de Portugal, señor Almeida

Se reciben despachos de Lisboa dando cuenta de haber fallecido en dicha capital el ex-Presidente de la República de Portugal, señor Almeida.

También dicen que el ilustre político portugués falleció a consecuencia de un ataque de gola.

Añaden esas noticias que su muerte ha sido muy sentida en todo Portugal, en cuya República prestó grandes servicios durante su período presidencial.

El señor Almeida estuvo no mucho tiempo en España, visitando en San Sebastián al doctor Asuero, quien le practicó una intervención por su método curativo.

Automóvil que cae a un barranco en Argel

Según despachos telegráficos que llegan de Argel, un automóvil ocupado por viajeros cayó a un barranco.

Agregan que resultaron 9 personas muertas y 14 heridas.

Alza en los valores norteamericanos

Telegramas que se reciben de Nueva York, dicen que en la Bolsa de dicha capital se advirtió ayer una reacción favorable.

Añaden esos mismos despachos que anoche hubo una marcada tendencia al alza de los valores norteamericanos, renaciendo la tranquilidad que había desaparecido con motivo de la baja experimentada en la Bolsa estos últimos días.

Un grave accidente automovilista

De Areachón (Francia) se han recibido telegramas informando que un automóvil en que viajaban varios artistas de Cireo, que se dirigían a Madrid para actuar en breve, sufrió un grave accidente en la carretera de Francia, muy cerca del pueblo de Marcheprime.

Resultaron heridos de gravedad todos los ocupantes del automóvil.

Después del Consejo de Guerra de Valencia

Comunican de Valencia, que de dicha capital han salido con dirección a Madrid los exministros señores Alcala Zamora, Piniés y Rodríguez Yaguri, que asistieron a las sesiones del Consejo de guerra el expresidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra y otros procesados celebrados estos últimos días en el cuartel del Almirante.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Manuel Santos, de 25 años, domiciliado en Salamanca, 4; asistido de una contusión en la región glútea.

Mariano Gutiérrez Rodríguez, de 24 años, domiciliado en la Matanza de Acentejo; asistido de una herida punzante en la región plantar izquierda.

Olivia Expósito Gómez, de 26 años, domiciliada en la calle del Pilar, 41; asistida de una herida contusa en el dorso de la nariz y abundante epistaxis.

Rubén Delgado Marrero, de 5 años, domiciliado en Puerto Escudido, 8. Asistido de una herida incisiva en el dedo pulgar de la mano derecha.

Mimuel Melián, de 8 meses, domiciliado en San Andrés. Asistido de quemaduras de segundo grado en ambos pies y pierna izquierda.

Manuel Reyes, de 8 años, domiciliado en Pescadores, 26. Asistido de una herida contusa en la región mentoniana.

Benito González, de 48 años, domiciliado en San Francisco Javier. Asistido de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Antonio Gordillo, de 37 años, domiciliado en Muralla, 14. Asistido de dos heridas contusas en la región occipital.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Cooperativa de Producción de Tenerife

Por el presente se convoca a Junta general extraordinaria a los señores cooperadores, para el día 3 de Noviembre próximo, a las tres de la tarde, en el local del Círculo Mercantil de esta capital, para tratar los asuntos que a continuación se expresan:

1.º Lectura del acta anterior.

2.º Proposición de la Junta Administrativa sobre petición de préstamo para intensificar las edificaciones.

3.º Sorteo de una de las diez casas que se están construyendo en la calle de Enrique Wolfson.

4.º Manifestaciones de los señores cooperadores.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Octubre de 1929.—El secretario, Antonio Alvarez; visto bueno: el presidente: Matías del Castillo Valero.

De Alemania

Declaraciones del ministro de Hacienda

Berlin 31 1630.—El ministro de Hacienda alemán ha hecho declaraciones relacionadas con el plan Young, diciendo que el alivio que traerá para la Hacienda se dedicará casi exclusivamente a disminuir los impuestos directos, especialmente al impuesto sobre la renta en categorías inferiores.

El Gobierno cree que así se estimulará la producción, mejorándose la situación de la industria.

El referendun del Plan Young

El referendun alemán con respecto al Plan Young fué clausurado ayer, pero el resultado definitivo no se conocerá oficialmente antes del día 6 de Noviembre.

Sin embargo, parece poco probable, según las cifras aproximadas conocidas hasta ahora, que llegue a alcanzar un promedio del 10 por 100 necesario para su validez.

La designación de ministros de Relaciones Extranjeras

El periódico "Berliner Tageblatt", anuncia que la designación definitiva del sucesor de Stressemann, en el Ministerio de Relaciones Extranjeras, se realizará en breve, siendo probable que recaiga dicho nombramiento en el ministro interino señor Curtius.

Ultima hora

Los Reyes en la Exposición

Madrid 1 155.—Se reciben noticias de Sevilla comunicando que los Reyes e Infantes estuvieron en la Exposición, inaugurando el Pabellón de Venezuela.

acompañaba a la Familia Real el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

Terminada la inauguración fueron obsequiadas las egregias personas con un lunch.

Después se trasladaron al Pabellón de la Marina Mercante Española, recorriendo todas sus dependencias.

También visitaron las augustas personas el Pabellón del Ejército.

El ministro de Fomento en Sevilla

También dan cuenta de Sevilla

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Ramona Marcelino Díaz, Carmen de León Ravelo, Manuel Arceaga Déniz, Antonio González Reyes, Fermína Melián Chávez, Antonio González Reyes, Buenaventura Brito y Cruz.

Defunciones

Jerónima Méndez y Méndez, de Garachico, 72 años, soltera. Hemorragia cerebral; Asilo de Ancianos. Pedro Alvarez Márquez, de esta capital, 20 meses. Bronconeumonía; Ventoso. Isabel Dominguez Negrin, de Las Palmas; 63 años, viuda. Asilo de Ancianos. María del Pilar Hernández, de esta capital, 9 meses. Cólera infantil. Isidoro Delgado Plasencia, de esta capital, 5 días. Pnevmonía; Puerta Canseco, 65. Concepción Rodríguez Aguiar, de esta capital, 5 años. Bronconeumonía; Galcerán. Sofía Viera Ledesma, de esta capital, 5 meses. Enterocolitis aguda; Hospital de Niños. Adolfo Castro Rodríguez, de La Laguna, 10 meses. Atripsia; Hospital de Niños.

SOLARES

se compran y se venden en esta capital.

CLASES DE FRANCES

a domicilio, se ofrece señorita que lo ha practicado en el Extranjero. Enseña también mecanografía, piano y primera enseñanza.—Para informes, Progreso, 46, hotelito esquina a Benavides.

Así tiene que hacerse!

Antes de acostarse hay que tomar las

Tabletas de Aspirina

pues mitigan los dolores y preservan de los resfriados. Pero fíjense que son las verdaderas tabletas de Aspirina en su empaque original "Bayer". Rechace, en su interés propio, cualquier sustituto.

AGENCIA DE TENERIFE

A. B. C. NUEVO CIGARRILLO DE "LA MASCOTA" Precios: Para Almacénistas y Detallitas. Ptas 25 el 100 Neto y sin descuento. La cajita. 0'30. Se omiten comentarios sobre la calidad de este nuevo cigarrillo, pues el público, que es el gran censor, lo juzgará. Diego Moreno Miranda

LA VICTORIA DE BERLIN SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENERALES FUNDADA EN 1853 TRABAJA EN 22 PAISES DISTINTOS ESTADO de las cifras más importantes del ejercicio de 1928 NEGOCIO MUNDIAL NEGOCIO ESPAÑOL PESETAS PESETAS Cartera al final de 1928. 1.578.456.662,00 57.912.748,00 Importe cobrado por primas e intereses. 105.886.117,48 3.133.191,74 Total de las reservas 465.749.946,98 10.201.470,04 Dividendo total para los asegurados. 41.020.508,94 610.276,49 (Los importes del negocio mundial se han obtenido tomando el cambio del 31 de Diciembre de 1928, o sea R. M. 1. = a Ptas. 1,45.) SUCURSAL EN ESPAÑA: DIRECCION GENERAL, MADRID, ALCALÁ 40. DIRECCIONES REGIONALES Alicante: Rafael Altamira 8. Barcelona: Ronda de la Universidad 25. Bilbao: Estación 6. Cartagena: Príncipe de Vergara 2. Gijón: Uria 15. Zaragoza: Paseo de María Agustín 7. AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA RAFAEL GONZALEZ VERNETTA VIERA Y CLAVIJO 35. SANTA CRUZ DE TENERIFE. Anuncio autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros, el 2 de Octubre de 1929.



Llegada y salida de Vapores



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.
Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.
Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Fred Olsen & Co. OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Salidas del mes de Noviembre de 1929

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 6.—Vapor SAN JOSE	Día 2.—Vapor SAN CARLOS
Día 13.—Vapor BUENAVISTA	Día 9.—Vapor SARDINIA
Día 20.—Vapor SAN CARLOS	Día 16.—Vapor BURGOS
Día 27.—Vapor SAN JOSE	Día 23.—Vapor SAN ANDRES
	Día 30.—Vapor SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

Solares a plazos

LOS VENDO MUY BARATOS A PAGAR POR MENSUALIDADES COMODAS.—TAMBIEN LE FACILITO LA MANERA DE QUE ADQUIERA USTED SU CASA PARA PAGARLA A PLAZOS PEQUEÑOS MENSUALES.—LE REGALO PIEDRA SI LE INTERESA FABRICAR CON ESTE MATERIAL SU OBRA.

VIVA CASA PROPIA. NO PAGUE ALQUILER NO LO DEJE PARA MAÑANA Y VEA A

Román Morales Rufino

IMELDO SERIS NUM. 97.—TELEFONO 702.

Maravilloso y prodigioso invento

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a LOS OCHO DIAS de usar el INSUSTITUIBLE ACEITE "VEGETAL MEXICANO", PREMIADO GRAN PRIX, CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos, como cualquier BRILLANTINA. El uso de este ACREDITADISIMO artículo no es para teñir los cabellos de tal o cual color: es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL con TODA GARANTIA, hayan sido estos RUBIOS, CASTAÑOS o NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que estén teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se vende en todas las perfumerías de España. Precio, 6 y 10 pesetas. Con uno de los de a 10 pesetas hay cantidad suficiente para un año de uso. Concesionarios: "La Florida, S. A.", Barcelona. Juan Martín y E. Durán, Madrid. Fabricante: J. Beltrami, Av. Alfonso XIII, 566, Barcelona.

Talleres del Real Automóvil Club de Tenerife

Organizados estos talleres, bajo la dirección del ingeniero mecánico don Rafael González García y el personal competente para la ejecución de toda clase de obras concernientes a la mecánica, se pone en conocimiento de los señores socios del Real Automóvil Club y de toda persona interesada, que desde el día primero de Octubre del corriente se admiten encargos.

Automóviles, especialidad en montajes y reparaciones de todas clases de máquinas industriales, motores de combustión interna, maquinaria para elevar aguas para riegos, máquinas marinas, trabajos para buques y embarcaciones menores, máquinas frigoríficas, y para hielo, bombas de todos sistemas, compresores de aire y accesorios, soldadura autógena y corte de metales, etc.

TALLERES EN LA CUESTA

Fábrica del Gas

COK DE GAS
Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado). Pedidos: diríjlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir, satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado. Camisería LONDRES, Norte 21.

C. Rodríguez López

OCULISTA
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30. Teléfono 809

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR
Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 4, con ventanas a la calle. Darán razón: Conserjería Casino.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS — PENINSULA — MARSELLA — GENOVA

Servicio del mes de Noviembre de 1929

Miércoles 6.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 20.—El motor-correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarques en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida. No pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Melilla, Ceuta, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
ISLA DE PANAY	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.
LEGAZPI	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MANUEL ARNUS	6	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Octubre de 1929

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
31	INFANTA BEATRIZ		

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA. POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

COMUNIDAD

Empresa Paso del Muerto

De orden del señor presidente se convoca a Junta general de accionistas de esta Comunidad para el día 3 de Noviembre próximo y hora de las 11, en la casa habitación del señor presidente, plaza de 25 de Julio número 4, rogándose la puntual asistencia.

ORDEN DEL DIA

Proposición de la Presidencia para dar mayor impulso a las obras de una manera definitiva, y tratar asuntos trascendentales para la vida y desarrollo de la Comunidad.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Octubre de 1929.

El secretario, Antonio Delgado Lorenzo.—V. B.—El presidente, Juan Rodríguez López.

Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Sños hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

¡QUISO SOLO CON GAS!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas. Regla, 18, teléfono número 22.

SANTA TERESA

FABRICA DE DULCES HELADOS
Compre usted hoy el riquísimo dulce "APOLO"

servido en vaso de fibra, en cucharilla

—(—)

PRECIO: 0'30 PTAS.

EXCELENTE CREMA

—(—)

Lo mejor que se fabrica en helados

Higiene y pureza

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas
instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director:

ADALBERTO RODRIGUEZ

El puchero



se hace muy sabroso usando el
CALDO MAGGI
EN CUBITOS

Antes de surtir su oficina de todos aquellos artículos de escritorio, visite la Librería y Tipografía Católica donde los encontrará de inmejorable calidad y a precios sumamente económicos.

SE VENDE

la casa número 7 de la calle de San Lucas, esquina a Pi Margall (antes Cayo Blanco).—Informarán en la misma sobre precio y demás don Gabriel García Flores.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO
de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo
Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.
RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

-De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.